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物质结构和元素周期律二卷强化训练
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2．现有部分短周期元素的性质或原子结构如下表：

	元素编号
	元素性质或原子结构

	T
	M层上电子数是L层电子数的1/2倍

	X
	最外层电子数是次外层电子数的2倍

	Y
	常温下单质为双原子分子，其氢化物水溶液呈碱性

	Z
	元素最高正价是＋7价


（1）元素X的一种同位素可测定文物年代，这种同位素的符号是____________

（2）元素Y与氢元素形成一种离子YH4＋，写出该微粒的电子式                （用元素符号表示）

（3）元素Z与元素T相比，非金属性较强的是         （用元素符号表示），下列表述中能证明这一事实的是          
A．常温下Z的单质和T的单质状态不同

B．Z的氢化物比T的氢化物稳定

C．一定条件下Z和T的单质都能与氢氧化钠溶液反应

（4）探寻物质的性质差异性是学习的重要方法之一。T、X、Y、Z四种元素的最高价氧化物的水化物中化学性质明显不同于其他三种酸的是                                    ，理由是                                           。

3．现有部分短周期元素的性质或原子结构如下表：

	元素编号
	元素性质或原子结构

	T
	单质能与水剧烈反应，所得溶液呈弱酸性

	X
	K电子数比L层电子数少4个

	Y
	第三周期元素的简单离子中半径最小

	Z
	L层有三个未成对电子


（1）写出元素X的离子结构示意图               。

写出元素Z的气态氢化物的电子式               （用元素符号表示）

（2）写出Y元素最高价氧化物对应水化物的电离方程式________________________

（3）元素T与氯元素相比，非金属性较强的是            （用元素符号表示），下列表述中能证明这一事实的是

A．常温下氯气的颜色比T单质的颜色深

B．T的单质通入氯化钠水溶液不能置换出氯气

C．氯与T形成的化合物中氯元素呈正价态

（4）探寻物质的性质差异性是学习的重要方法之—。T、X、Y、Z四种元素的单质中化学性质明显不同于其他三种单质的是        ，理由                           。

4．
[image: image18.jpg]


(1)上表中的实线是元素周期表部分边界，请在表中用实线补全元素周期表边界。
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(2)元素甲是第三周期ⅥA族元素，请在右边方框中按氦元素（图1)的式样，写出元素甲的原子序数、元素符号、元素名称、相对原子质量和原子结构示意图。

(3)元素乙的3p亚层中只有1个电子，则乙原子半径与甲原子半径比较：                                               
甲、乙的最高价氧化物水化物的酸性强弱为：                               (用化学式表示)

(4)元素周期表体现了元素周期律，元素周期律的本质是原子核外电子排布的          ，请写出元素在元素周期表中的位置与元素原子结构的关系：                                            
5．下表中的实线表示元素周期表的部分边界。①－⑤分别表示元素周期表中对应位置的元素。


[image: image1.wmf]
(1)请在上表中用实线补全元素周期表边界。

(2)元素⑤和④的离子半径大小关系是⑤___________④（填“大于”或“小于”）。

元素③氢化物的电子式为_______。

(3)元素④—般在化合物中显_____价，但与_____形成化合物时，所显示的价态则恰好相反。

(4)在元素①的单质、元素②的单质和元素①②形成的合金这三种物质中，熔点最低的是___。

 a．元素①的单质    b．元素②的单质      c．元素①②形成的合金    d．无法判断

	6． 右表是元素周期表的一部分。已知A元素的原子中p电子


	
	A

	
	
	


比s电子多一个，且与A直接相邻的元素都是短周期元素。

(1) 在表中填写其他元素的名称，

    它们形成的简单离子中半径最大的是___________(写符号)

(2) A与表列同周期元素之间形成化合物的分子式为____________，表列某元素的最高价氧化物对应的水化物与气态氢化物之间的化学方程式为_____________________________

(3)表列元素与氢气反应的生成物中沸点最高的是__________(写化学式)，该物质的晶体中不存在  
   (A)分子间的作用力    (B) 氢键    (C) 共价健     (D)离子键

7．（15分）置换反应的通式可以表示为：     单质⑴+化合物⑴===化合物⑵+单质⑵

请写出满足以下要求的3个置换反应的化学方程式：

①所涉及的元素的原子序数都小于20；②6种单质分属于6个不同的主族。

8．右图是部分短周期元素的单质熔点的变化图，根据此图，填写下列空格：

(1) ③号元素位于周期表第____周期第_____族，其单质的一种同素异形体能导电，该同素异形体的名称叫________

⑵ ④号元素形成的气态氢化物的电子式为__________,属于_____分子（填极性或非极性）

⑶ ⑥、⑦两种元素形成的最高价氧化物对应的水化物之间相互反应的离子方程式为_____________________________

⑷ ⑨号元素的原子结构示意图为_______________________。

⑨与⑤两种元素形成的一种化合物是污染大气的主要有害物质之一，

它对环境的危害主要是：_____________________________________________
9．有五种短周期主族元素A、B、C、D、E，已知：五种元素原子序数依次增大，其中A、E的单质在常温下是气体，B元素原子的最外层电子数是电子层数的2倍，D元素的单质常用于野外焊接铁轨，C元素是所在周期主族元素中原子半径最大的一种。

（1）试写出A、B两种元素形成的不含有非极性键的化合物的电子式：              ；

（2）试写出工业上用电解方法冶炼D单质的化学方程式                               ；

（3）写出C单质在空气中燃烧的化学方程式，并标出电子转移的方向和数目：   ；

（4）写出实验室制取单质E的化学方程式：              。

二卷强化训练（物质结构和元素周期律）参考答案

1．

2．（1）6   
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（3）Cl   b

（4）H2CO3  弱酸性或非氧化性酸

3．．（1）[image: image4.png]



（2）H++AlO2－+H2O[image: image5.png]


Al（OH）3[image: image6.png]


Al3++3OH－

（3）F ；   C

（4）Al  具有金属性

4．(3)：Al＞S（或乙＞甲，或铝＞硫）
：H2SO4＞Al(OH)3(或H3AlO3)(用化学式表示)

(4) 周期性 ，  元素所在的周期等于该元素的原子电子层数（其它合理答案也可）。

5．

6．（9分）⑴ S2-  1分 ⑵OF2  2分  H2S+H2SO4（浓）→S↓+S02↑+2H2O  2分

⑶H2O  1分  D  1分

7．解答：2Mg+CO2[image: image7.png]


2MgO+C  2Al+6HCl==2AlCl3+3H2↑  2F2+2H2O=4HF+O2
[归纳]置换反应规律

	非金属间置换
	金属间置换
	金属与非金属间置换

	2H2S + O2 == 2H2O + 2S

2I- + Cl2 == I2 + 2Cl-
2F2+2H2O==4HF+O2↑

SiO2+2C
[image: image8.png]


Si+2CO↑

C + H2O
[image: image9.png]


CO + H2
	Fe + Cu2+ == Fe2+ + Cu

2Al+Fe2O3
[image: image10.png]


Al2O3 + 2Fe

Na+KCl 
[image: image11.png]


NaCl+K↑
	C + 2CuO
[image: image12.png]


2Cu + CO2
3H2+Fe2O3
[image: image13.png]


2Fe+3H2O

3Fe+4H2O(g)
[image: image14.png]


Fe3O4+4H2↑

2Na+2H2O==2NaOH+H2↑

Fe + 2H+ == Fe2+ + H2↑

2Mg+CO2[image: image15.png]


2MgO+C


8．⑴ 二 （1分） ⅣA  （1分） 石墨  （1分）  ⑵       极性    （1分）
   

⑶Al(OH)3＋OH－=AlO2－＋2H2O  （2分）  ⑷                 （1分） 形成酸雨等（1分）

9．解析：B元素若为第二周期，则是碳，若为第三周期则是硫，但原子序数比硫大的短周期元素只有氯，故不符合，只能是碳。在野外焊接铁轨用到的单质是Al，故D为铝，又因为A、E的单质在常温下为气体， 则A为氢、E为氯。在同周期主族元素中原子半径最大的是碱金属元素，故C为Na。

答案：（1）
[image: image16.png]


（2）2Al2O3
[image: image17.png]


4Al＋3O2 ↑

（3）2Na＋O2 Na2O2 (4)MnO2 ＋4HCl MnCl2 ＋Cl2↑＋2H2O 

评注：本题考查的是元素周期律的相关知识，要求考生对元素周期表的结构有清楚的认识和了解。同时本题还考查了化学用语，如电子式的书写、氧化还原反应中电子转移的表示方法等。综合性较强，是一道元素推断题中的好题。
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